

「馬兼任黨魁」藍營存分歧

立委反對聲大 馬稱六月決定

馬英九到底會不會回國民黨兼任黨主席，成為十四日台灣各大傳媒的焦點話題。下午四點多，馬英九突然親自到國民黨中央和黨主席吳伯雄見面，隨後兩人共同舉行記者會。馬英九說，相關報道對他與吳伯雄都不公平，吳伯雄則要求不斷放話的人適可而止。

【本報訊】綜合中通社及中評社十四日報道：馬英九是否兼任國民黨主席，到現在都還沒有正式表態，但日前接受電視專訪時卻認同若兼黨魁，施政推動可能會順利很多的說法，使得十四日台灣政界及傳媒都猜測馬英九有意回鍋兼任國民黨主席。

開記者會澄清傳聞

為了避免相關傳聞影響到他與吳伯雄之間的關係，馬英九下午特別前往國民黨中央，與吳伯雄見面。馬英九對媒體強調，最近在媒體上有些報道、揣測，「對吳主席、國民黨、還有對我本人都不盡公平，也不符事實」。

馬英九還澄清，國民黨中央並沒有扯馬政府的後腿，彼此間也沒有產生不滿，至於黨主席選舉一事，他與吳伯雄之間已有共識，就是到六月才會針對此事進行討論，因為當前他一心只想要拚經濟。

吳伯雄隨後表示，他去年就說過「無所求，無所爭」，一切以大局為考慮，如果他參選黨主席，也是為大局着想；過去十多年來他一直挺馬，怎樣做對馬英九才有利，到六月他們還會做充分的溝通。吳伯雄也表示，最近還是有人透過媒體放話，放話的內容都是顛倒黑白、扭曲事實，讓他和馬都很困擾。吳伯雄強調，他跟馬英九之間沒有問題，希望見縫插針、不斷放話的那幾個人適可而止。

藍委反駁馬兼任理由

對於馬英九應否兼任黨主席，國民黨內部看法兩極。挺馬派直指馬英九兼任已成定局，因為「立法院」這塊「鞭長莫及」，馬得想辦法使上力。但擁吳派則認為現任主席吳伯



馬英九（左）十四日下午親自前往國民黨中央黨部，拜會國民黨主席吳伯雄（右）（中央社）

雄做得好，應該要繼續留任。而國民黨立法院團則強調，目前黨內溝通十分順暢，也沒有外傳所謂馬英九鞭長莫及的問題，指馬英九兼黨魁有助施政順利的理由並不成立。

國民黨立委翁化民表示，這個議題他沒有贊成或是反對，問題就在於他（指馬）準備好了嗎？如果兼任黨主席是有決心要讓國民黨更好，那大家真要額手稱慶，如果不是這樣

最後還是被人拖着走，那麼不過是多了一個名分，又何必多此一舉呢？

一直反對馬兼任黨魁的國民黨立委邱毅表示，身為全民「總統」不該兼任任何特定政黨的黨主席，陳水扁的歷史殷鑑不淺，希望馬必須三思。給馬英九提這個建議的人，可能是為了拍馬屁，這樣反而害了馬，這帖藥不是良藥，而是民主的毒藥。

民進黨主席蔡英文說，這已經是一黨獨大的政府，若再看到一人獨大的情況，政府的政策風險會增加更多。

馬兼黨魁有三障礙

本報記者 朱穗怡



隔海觀瀾
翻開十四日的台灣報紙，會發現一個很有趣的現象：《聯合報》報道，馬英九近日接受電視專訪時首度正面肯定兼任國民黨主席的好處，認為有助推動施政。馬還說，民主可以有很多實現的方式，和「總統」是否兼任黨主席、黨政是否合一並無矛盾，自己如兼任國民黨主席，國民黨仍可以是個民主政黨。

《中國時報》說，國民黨內最近傳出吳伯雄卸任黨主席後，可能接任海基會董事長，還說江丙坤屢受人中傷，連家人也受連累，曾對友人透露倦勤之意，而且不排除在第三次江陳會後，選擇功成身退。

《自由時報》的一則消息指出，海基會董事長江丙坤的兒子江俊德經營的德鎂公司是大陸特許代理商，取得中國「攀枝花」鋼鐵集團生產的鋼鐵獨家代理進口權。該媒體質疑江家在大陸的生意與江丙坤的海基會董事長的職務有利益衝突。

這三篇報道的「有趣」之處關鍵在於「湊巧」及其中的「關聯性」。馬英九在公開表達「兼任黨魁」之意後，就傳出現任黨主席吳伯雄卸任後可能會出掌海基會，而現任海基會董事長江丙坤則因受家族生意困擾而萌生退意。不少人看了這些報道後自然會得出一個結論：馬英九回鍋重掌黨權似乎是順理成章的。而這也正是爆料給媒體的人要達到的目的。爆料者試圖通過媒體來為馬英九兼任黨主席造勢和鋪路。

其實，關於馬英九「黨政一手抓」的議題一直不絕於耳，只是由於馬當初堅持要當「全民總統」，且黨主席選舉的日子還未到，它也就只是國民黨人私下閒聊的話題。但如今隨着形勢的變化和黨主席選舉日期逼近，這個議題正式被提到檯面上討論。

從馬英九接受電視訪問已可看出他「兼任黨魁」的決心。馬英九的考慮是：一方面，全球經濟不景，台灣也難獨善其身，不論此刻下多重重多猛烈的藥，島內經濟要在短時間內好轉恐怕不大可能。現在馬唯一能做的就是希望改善個人形象，藉此迅速拉抬民意。而他首先要改的就是「宅男總統」、凡事退居二線的負面形象。「重掌國民黨」確實是一個不錯的選擇，這樣馬就可以變身強勢領導人，黨政軍一手抓。另一方面，這一年來「總統府」和「行政院」推出的多項方案竟在國民黨立委佔多數的「立法院」受阻，這使人們不禁質疑馬英九「令不出總統府」，施政能力有問題。這也促使馬改變初衷。

然而，馬英九是否真能「心想事成」，目前仍有許多未知之數。首先，吳伯雄的退路是一個問題。雖然吳向來挺馬，對馬忠心耿耿、無怨無悔，但馬總不能為了自己的算盤，就把這位功臣一脚踢開吧。讓吳轉任海基會董事長可能是一個不錯的安排，但江丙坤的想法又是怎樣？他甘心讓馬「揮之則來，呼之則去」嗎？萬一處理不好與吳伯雄和江丙坤這兩位重量級元老的關係，馬英九可能得不償失。

第二，對於馬應否回鍋，國民黨內意見分歧，尤其是國民黨「立法院」黨團。「立法院」向來是王金平的地盤，國民黨立委多以王金平馬首是瞻，他們更把「立法院」視為「抗馬陣地」。因此，這批直系立委當然不樂見馬重掌黨權，受制於馬主席的管轄。

第三，從最近的民調來看，馬英九並不是國民黨員屬意的「第一」主席人選。國民黨選主席，黨員一人一票。但民調發現，在國民黨支持者當中，四成五反對馬英九兼黨主席，僅三成贊成。對於可能的黨主席人選，二成八擁護台中市長胡志強，二成一挺馬英九。因此，號稱「人氣天王」馬英九若在競選黨主席時「破天荒」地落選了，又該如何收場呢？即使沒人敢與馬較量，但也不免讓人覺得馬挾「總統」之勢逼退黨內同志，這種「勝之不武」的社會觀感恐怕只會令民眾對馬更不滿。

總之，馬英九若下定決心要重「沾」黨務的「鍋」，必須要解決好以上幾個難題，否則若兩頭不到岸，「兼任黨魁」就變成一場鬧劇了。

媒體爆家人曾與大陸做生意

江丙坤遭中傷「腹背受敵」



江丙坤說，他任海基會董事長後，也禁止家人與大陸有任何生意往來（資料圖片）

【本報訊】據中通社十四日報道：海峽交流基金會董事長江丙坤，因為兒子江俊德經營的德鎂公司與大陸做生意，被民進黨攻擊可能會為了私利而在與大陸談判時損害台灣利益，要求撤換；而國民黨方面也傳出黨主席吳伯雄可能接任海基會董事長的說法，讓江丙坤「腹背受敵」。江丙坤十四日強調，兒子經營的德鎂公司項目並非大陸特許行業，他任海基會董事長後，也禁止家人與大陸有任何生意往來，當前他最重要工作是完成第三次江陳（海協會會長陳雲林）會談，把它做得更完美。

綠營籲馬撤換江丙坤

十四日有台灣傳媒報道稱，江丙坤兒子江俊德開設的德鎂實業公司是大陸特許代理商，取得大陸攀枝花鋼鐵集團生產的鋼鐵獨家代理進口權，影射江丙坤父子在兩岸間政商通吃。

綠營方面隨即對江丙坤發動攻擊。民進黨文宣部主任鄭文燦表示，與對岸談判的台灣代表或其家人，應該要利益迴避，並全面進行安全查核，否則，談判時將會受制於人。

民進黨「立法院」黨團幹事長李俊毅等召開記者會批評，江丙坤負責兩岸事務的協調，但他的家人在大陸有重大的利益糾葛，民眾會質疑江丙坤是否為家族經商的私利損害台灣利益，馬英九應該要立即撤換。

傳吳伯雄轉任海基會

無獨有偶，同一天又有傳媒報道馬英九有意兼任黨主席

，首先牽動的黨政人事變動，就是現任黨主席吳伯雄卸任後，可能就要取代江丙坤，轉任海基會董事長。傳媒引述黨政高層說，江丙坤家人與對岸生意往來一再引爆負面效應，對有潔癖的馬英九而言，難免形成疙瘩。

針對媒體的報道，德鎂公司十四日發布新聞稿表示，大陸出口包括鋼鐵在內的鐵合金，都不是特許行業，不需要特許。德鎂公司從二〇〇六年十二月起，代理攀鋼出口的產品，合約每年一簽，今年起沒有再續約，過去也有其他台灣業界會向攀鋼採購產品。至於媒體報道與德鎂簽約的攀鋼香港分公司主要是負責攀鋼在亞洲地區的業務和台灣間的業務往來，已有十年的時間；和包括台灣中鋼在內的多家南部鋼鐵業界都熟悉，並沒有如媒體所說的其他公司「不得其門而入」情形。

德鎂公司強調，台灣鋼鐵業界一年進口鋼鐵約一千二百噸，其中有七百噸來自大陸，德鎂進口的鋼鐵在二〇〇七年為二百五十噸，去年則為二百噸，既沒有獨佔，也沒有暴利，甚至還因為金融海嘯的影響，出現三十萬美元的虧損。德鎂公司對有心人不斷透過媒體，對江丙坤和家人展開抹黑踐踏式的惡鬥，深感痛心遺憾。

江丙坤中午也接受訪問澄清，德鎂所經營的項目並非特許行業，許多民營公司都能出口，不需要大陸特許。江丙坤說，德鎂位於上海的辦事處已經關閉，他在接任海基會董事長職務之後，也禁止家人與大陸有任何生意往來，對於外界的惡意中傷，他覺得相當難過。

吳淑珍出庭對質竟睡着

【本報訊】據中通社十四日報道：台北地方法院十四日審理國務機要費案，再度傳喚吳淑珍以及前「總統府」辦公室主任馬永成、林德訓兩人到庭對質，釐清吳淑珍是否指示二人侵佔詐領「國務機要費」，不過或許是法庭氣氛太平和，吳淑珍在庭上打起瞌睡，甚而當庭睡着。至於馬永成一如既往，在庭訊中仍將所有責任推給前「總統府」出納陳鎮慧；不過，就在庭訊結問結束前，馬永成卻突然發表了一段感性自白，他坦承在檢察官陳瑞仁調查「國務費」時，做了不實口供，對此，他感到「很抱歉，也很懊悔」。

吳淑珍下午二時三十分準時出庭應訊，雖然天氣有些微涼，但吳淑珍並未穿著大外套，僅穿著看起來並不笨重、剪裁有度的高領毛衣。她的心情似乎不錯還向媒體揮揮手，不過，隨後打了一個大哈欠，體力似乎不佳。果然一開庭不久，吳淑珍就向審判長表示血壓有點低，而在審判長詰問馬永成關於「國務機要費」簽核流程時，不知道是法庭的氣氛太平和，還是太放心馬永成的供詞，吳淑珍在聆聽詰問過程中，還不知不覺當庭睡着了。

審判長發現吳淑珍體力不支，而且似乎睡意很深，所以在三時十四分裁定，吳淑珍到第八法庭休息。在休息快了一個小時後，吳淑珍才再次進入第七法庭。

當天的詰問主要針對有關「國務機要費」的核銷流程，由律師先詰問前「總統府」副秘書長馬永成，而前「總統府」辦公室主任林德訓則先行離庭迴避。

馬永成仍將責任推給陳鎮慧

針對有關「國務機要費」的核銷流程，馬永成表示，他是機要並非主管，他不知道為什麼這些核銷單由他來簽名，只是單純因為陳鎮慧說會計處要求，他才配合程序來辦理。包括扁家買菜錢、公務費或陳政中的超速罰單，為何由「國務費」支出？馬永成統統都說不知道。

馬永成說，他不是專業會計人員，陳鎮慧要他簽名他就簽名，他完全不了解帳冊內容是否包含非因公支出的單據，況且他的長官就是陳水扁，自己不可能去質疑長官有無審核自己使用的「國務費」，他也相信陳水扁絕對是因公支出的。

對於上次吳淑珍當庭說出，「國務機要費爆發時，官邸有場會議，馬永成要扁扛所有責任」，馬永成對此表示，二〇〇六年他早已辭職，不過他認為身為扁幕僚多年，因此才會回官邸問，陳水扁在此會議決議，要馬和林錦昌分別各扛起假發票核銷的責任，但「國務機要費」根本不關他的事；聽到這段話，吳淑珍面無表情，靜靜地看着馬永成。



台北地方法院十四日審理「國務機要費」案，傳喚吳淑珍（前）出庭應訊（中央社）

以「國舅爺」身份行騙 扁妻親戚判囚九個月

【本報訊】據中央社台北十四日消息：扁妻吳淑珍遠房親戚黃傑涉嫌向台南縣三家未立案的教養院騙稱可打通關節申辦立案，詐騙新台幣逾九百萬元案，高等法院台南分院審理後判刑一年六個月，減刑為九個月，不得上訴。

判決書指出，黃傑原名黃茂仁，對外自稱「國舅爺」，一九九九年及二〇〇〇年得知台南縣政府將取締未立案的身障福利機構後，找上台南縣私立龍崎山莊教養院、五甲殘障教養院及施恩教養院，涉嫌以關係好可打通關節為由進行詐騙，三家教養院付款後仍未取得立案，始知受騙。

台南地檢署起訴後，台南地方法院判處三年有期徒刑。台灣高等法院台南分院改判一年六個月，減刑為九個月定讞。



益智方塊

島內虎尾科技大學動力機械系教授謝龍昌師生團隊，利用古代魯班鎖三軸積木組合原理，創出「六子聯芳」益智方塊，在日內瓦發明展獲得金牌（中央社）

一元可開公司 台修法促創業

【本報訊】據台灣媒體十四日報道：根據現行「公司法」規定，公司在設立登記時，必須符合最低資本額的要求才可設立，並授權經濟部訂定最低資本額。經濟部在去年曾將資本額減半，其中股份有限公司設立最低資本額為新台幣五十萬元、有限公司為二十五萬元。

據《聯合晚報》報道，財力較弱的民衆想設立公司時，為達最低資本額規定，仍得傷腦筋募集資金，甚至製造假的存款證明，先借錢存到銀行，等完成設立登記後再將錢領出來歸還。此項規定只是徒增民衆困擾，並無達成規範效果，為改善經商環境，「行政院」將其列為重大優先法案之一。

台修法促創業

經濟部次長林聖忠指出，在當前失業率偏高、經濟環境不景氣情況下，業者可用基本開辦成本迅速成立公司，無須閒置多餘基金，將有助於民衆創業，該案修正也可改善島內經營環境。

須防紙上公司詐騙

林聖忠說，且目前對公司監理的指標，已無須仰賴資本額來嚴格掌控，資本額是公開事項，民衆對公司任何查詢可利用網站來了解，訂定公司設立的最低資本額已無存在必要。不過，初審時國民黨立委林滄敏、李復興、丁守中等人

也提醒政府部門，慎防不肖人士可能藉此成立紙上公司，讓詐騙行為造成新的經濟和社會問題。民進黨立委黃偉哲也說，許多新設公司三年內就倒閉，門檻降低後經濟部應檢討相關輔導措施，以強化業者專業知識。

對於新制是否可促進創業，104人力銀行行銷經理方光瑋認為，新制較貼近民間的狀況，也就是將以前民衆多做的這些不必要的借貸過程省去，的確是一件好事，不過新制的象徵意義還是大於實質意義。

方光瑋解釋，因為民衆是否投入創業的關鍵，是來自於市場的需求，包含大環境的景氣、民衆對產業的準備狀況、如何找商機的手法等。對於解除開設公司時的最低資本額的限制，其實是最技術性末端的事，很多人創業時需要的不是資本額的降低，而是關於產業或商業模式的建議訊息。